

# 体教融合：新时代中国特色竞技体育后备人才培养的 诉求、困境与探索

刘波，郭振，王松，陈怡莹，张贝尔  
(清华大学 体育部，北京 100084)

**摘 要：**竞技体育后备人才培养是中国体育学界长期以来关注的问题，径直关联到中国竞技体育的综合实力及其可持续发展，影响体育强国的建设。新时代中国特色体教融合的提出，为中国竞技体育后备人才培养走出困境、走向高质量发展指明了方向。选取竞技体育后备人才培养为研究对象，从世界各体育强国竞技体育后备人才培养体教融合的诉求切入，明晰新时代中国特色体教融合竞技体育后备人才培养面临的 4 点困境，即学理依据不足，政策导向不清；体教结合成功少，体教融合借鉴难；资源配置匮乏，招生规模制约；学训矛盾难以缓解，人才流动更加理性。提出中国特色体教融合竞技体育后备人才培养的 3 方面探索：形成中国特色体教融合竞技体育后备人才培养的基础理论；强化中国特色体教融合竞技体育后备人才培养的顶层设计；实现中国特色体教融合竞技体育后备人才培养的短期和中长期路径。

**关 键 词：**体教融合；竞技体育后备人才培养；高水平运动队建设；青少年健康发展  
**中图分类号：**G807.02 **文献标志码：**A **文章编号：**1006-7116(2020)06-0012-08

## Dual career: The demand, dilemma and exploration of the competitive sports reserve talents cultivation with Chinese characteristics in the new era

LIU Bo, GUO Zhen, WANG Song, CHEN Yi-ying, ZHANG Bei-er  
(Department of Physical Education, Tsinghua University, Beijing 100084, China)

**Abstract:** The competitive sports reserve talents cultivation has long been a concern of the sport academia in China due to its close relation with the overall strength and sustainable development of competitive sports, which is vital to build a leading sport nation. The proposal of dual career with Chinese characteristics in the new era offers a chance for the competitive sports reserve talents cultivation in China to solve dilemma and to promote high-quality development. By analyzing China and the leading sport nations' appeals for it, this article points out four dilemmas of dual career and the competitive sports reserve talents cultivation in China: the lack of solid academic basis and unclear policy guidance; scarce successful experience in the combination of physical education and cultural education to draw lessons; lack of resource allocation and restriction of enrollment scale; the contradiction between learning and training is difficult to be alleviated, and the flow of talents is more rational. Based on these, this article puts forward three suggestions on dual career for competitive sports reserve talents cultivation with Chinese characteristics: to form fundamental theories, to strengthen the top-level design and to form the short-term and long-term paths of the elite athlete cultivation for those mentioned above in the new era.

**Key words:** dual career; competitive sports reserve talents cultivation; high-level sports team construction; youth's healthy development

收稿日期：2020-09-28

基金项目：国家社会科学基金重点项目“新时代中国特色竞技体育人才培养模式研究”（20ATY009）。

作者简介：刘波(1971-)，男，教授，博士，博士生导师，研究方向：体育管理。E-mail: longrun@tsinghua.edu.cn

2020年9月21日,国家体育总局、教育部联合印发《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》(以下简称《意见》)。这是继2015年《中国足球改革发展总体方案》后,中央深化改革委员会再次聚焦于我国体育事业发展上来,意义重大。《意见》明确指出:“体育、教育部门推进国家队、省队建设改革与高校高水平运动队建设相衔接,在高水平运动队训练、竞赛、保障等方面给予大力支持,并将其纳入竞技体育后备人才培养序列”<sup>[1]</sup>。在《意见》出台之前,国家体育总局召开了“三大球工作会议”,国务院副总理孙春兰指出:中国进入了新时代,理应探索一种不同于美国和德国、具有中国特色的竞技体育后备人才培养模式,即中国特色体教融合。当前,我国体育发展过程中面临的一大困境在于竞技体育后备人才萎缩严重,尤其是足、篮、排三大球后备人才匮乏,成为体育强国建设的掣肘。因此,中国特色体教融合竞技体育后备人才培养,即中国竞技体育后备人才培养理念的转变与人才模式的探索,为中国竞技体育事业困境予以破解之道。鉴于此,本研究以竞技体育后备人才培养为研究对象,从《意见》和“三大球工作会议”的重要论述出发,运用文献资料、专家访谈、比较研究等研究方法,探讨世界各体育强国竞技体育后备人才培养方面的体教融合诉求,明晰新时代中国体教融合竞技体育后备人才培养面临的4点困境,提出中国特色体教融合竞技体育后备人才培养的3方面探索。

## 1 世界体育强国竞技体育后备人才培养的体教融合诉求

竞技体育后备人才培养是世界各体育强国迫切关注的议题。各国根据不同的国情,形成了与之相对应的竞技体育后备人才培养模式。目前,主要有美国、日本和欧盟成员国3种具有代表性的竞技体育后备人才培养模式,对体教融合有着不同诉求。

### 1.1 美国对体教融合的诉求

美国是公认的体育强国,是把竞技体育后备人才培养纳入至学校体系的成功典范。以美国大学体育协会(以下简称“NCAA”)为主导的美国大学竞技体育组织,构筑了各种运动项目的体育赛事,培育了大量的水平运动员,很好地解决了运动员学业与竞技之间的矛盾。近几年来,美国高校在竞技体育后备人才培养方面出现一些问题,尤其是一些大学在体育招生、队伍训练、经费支持等方面丑闻事件频发,NCAA在培养高水平运动员方面面临挑战。在招生方面,美国各大学注重招收学生运动员,以公立大学密歇根大学

为例,每年约有2%的新生名额来录取学生运动员。而私立大学在运动员录取方面的比例更高。哈佛大学是世界公认录取新生最为挑剔的大学之一,录取率不到5%。不过一桩哈佛大学招生诉讼案的法庭文件显示,在最近6年的时间里,当申请人被指定为学生运动员时,录取率高达86%<sup>[2]</sup>。运动员在大学录取上的优势使得一些学生往往通过运动员的途径进入大学,从而为运动员招生腐败埋下了伏笔。再以运动员经费为例,根据Seton Hall调查显示,2013年71%的人认为奖学金对大学运动员是足够的,而这一数据在2017年下降至60%;同时40%的人认为大学正在利用运动员提升自身的收入,大学运动员应该获得更多的权利<sup>[3]</sup>。从美国大学体育的现实情况来看,不论是大学生运动员还是社会公众,都意识到NCAA蕴含了巨大的商业价值,并在为学校带来的商业利益与其教育使命之间产生了冲突。在社会的关注下,学生运动员培养过程中所产生的冲突使得呼吁改革的倡议在实践中试行,反映出美国在竞技体育后备人才培养上有着新的诉求。

### 1.2 欧盟对体教融合的诉求

欧盟的竞技体育后备人才培养逻辑为自上而下即从顶层设计到各成员国落实,从竞技体育后备人才政策出发,引导和推动竞技体育后备人才相关措施的实施。20世纪90年代,欧盟竞技体育后备人才学训矛盾问题凸显,体教融合应运而生。2007年欧盟委员会颁布纲领性文件《欧盟体育白皮书》,首次提出体教融合(dual career)概念<sup>[4]</sup>,以回应竞技体育培养对体教融合的诉求。追溯欧盟竞技体育后备人才体教融合培养,实际上从20世纪90年代起历经体教结合(combination sport and education)与体教融合(dual career)两个阶段。欧盟通过顶层设计,颁行相关政策指导各成员国根据实际情况来推进体教融合。比如,欧盟在1999年的赫尔辛基部长理事会通过了《体育宣言》(Declaration on Sport),这一宣言被纳入2000年《尼斯欧洲联盟条约》,其中指出:对于体育组织,需要特别注意对精英级运动员(elite athletes)的教育和职业培训,使其就业不会因为运动生涯(sporting careers)而受到负面影响<sup>[5]</sup>。欧盟各成员国以此来制定相关的政策,试图解决高水平运动员的教育和就业问题。2012年欧盟颁布《运动员体教融合指导纲要》,涉及到体教融合政策的实施质量评估方法,呼吁欧盟各国“因国施策”制定符合国情的体教融合政策即体教融合本土化,实现竞技体育后备人才体教融合培养,同时为竞技体育后备人才体教融合培养创设优质环境,进而建构完善的体教融合支持网络。由此可见,欧盟一系列政策的出台,自上而下引

导欧盟各成员国以及学术界对竞技体育后备人才培养,尤其是青少年运动员竞技水平和学业提升的关注。需要说明的是,“dual career”是欧盟“体教融合”的专有名词,其内涵释义即为体教融合,而这也侧面体现出欧盟的政策文本术语对等化与专有名词统一性,因此中国理应尽快将“体教融合”形成专有名词与欧盟乃至世界接轨,融入世界体育大的话语体系。

### 1.3 日本对体教融合的诉求

日本在竞技体育后备人才培养上主要通过学校体育、大企业俱乐部以及职业俱乐部来实现。比如,日本高中棒球联赛被誉为棒球运动员的摇篮,“甲子园”赛事的影响力甚至超过了职业棒球。对大学生运动员来说,大学时期是提高竞技能力水平、提升学业专业能力的一个重要阶段,也是学习未来在社会立足的技能、健全人格的关键时期。因此,大学要同时考虑学生学业和竞技两方面能力的提升。这是日本体育学界在竞技体育后备人才培养上的普遍共识。根据日本全国大学体育联合会 2015 年对日本 42 个学生竞技联盟所做的调查,约有 70% 的竞技联盟认为有必要对学生运动员进行学业方面的支持<sup>[6]</sup>。在大学运动员中,平衡学业与竞技之间的关系是非常重要的,有必要对学生运动员实施体教融合<sup>[7]</sup>。借助东京 2020 奥运会(因疫情延期)举办的契机,日本自上而下推动大学竞技体育进行改革。2017 年,日本文部科学省在《关于大学竞技体育振兴研讨会议》中提出,大学竞技体育的振兴关键在于融入日本社会发展。学生运动员培养过程中的体教融合(デュアルキャリア,英文 dual career 的日文音译)是此次改革的重要内容之一,即实现学生运动员全面发展的培养目标。对此,日本文部科学省于 2017 年制定的《体育基本计划》中,明确提出要对学生运动员体教融合(dual career)进行支持<sup>[8]</sup>。

可以看出,世界各体育强国的竞技体育后备人才培养,多通过顶层设计,以政策为导向,自上而下来推进实施,形成适合本国(本地区)的体教融合模式。世界各体育强国在体教融合探索中,注重运动员培养的目标导向,即能够把竞技人才培养放置于人才培养的某一阶段来看待,在此基础上,不断修正竞技体育后备人才培养方式,来应对并解决培养过程中出现的问题。无论是美国、欧盟、还是日本,都是在本国(地区)制度下,遵从竞技体育后备人才成长规律来实施的,这些国家在竞技体育后备人才培养过程中首要考虑的是“全人”的培养,体育被作为育人的有效手段,而不是片面追求竞技成绩的短期“超群”<sup>[9]</sup>。对此,在探索中国特色体教融合竞技体育后备人才培养模式时,应积极吸收世界各体育强国的成功经验。

## 2 中国竞技体育后备人才培养的体教融合诉求

### 2.1 历史发展的必然需求

从中国竞技体育后备人才培养的历史进程来看,建国初期至 20 世纪 70 年代末,竞技体育后备人才培养主要依托“三级训练网”体系。这一体系资源集中,能够高效培养运动员,加之计划经济下的“工作分配”制度,运动员退役后工作有安排,对接受教育和职业培训的需求并不迫切,竞技训练与学业、职业之间尚未形成不可调和的矛盾。

改革开放后,中国开始社会主义市场经济的探索,先前的竞技体育后备人才模式渐次难以以为继,面临挑战。由于“三级训练网”过分注重竞技层面目标追求,忽视青少年运动员的教育目标,加之退役运动员的增多,体育系统内工作岗位分配资源相应减少,使得运动员退役再就业问题显现,竞技训练与学业、职业之间矛盾变得越来越突出。为此,20 世纪 80 年代中后期,中国开始探索多种途径的竞技体育后备人才培养模式,比如,在大学、工厂试办高水平运动队,足球、篮球、网球等运动开启职业化进程。进入 21 世纪后,“三级训练网”弊端愈发严重,尤其是对运动员的教育模式以及退役后职业规划的缺失,使得竞技体育后备人才培养中问题频发,其中迫切解决的问题是运动员的学训矛盾以及退役再就业,国家体育总局出台了一系列政策文件来解决退役运动员就业安置的问题。如 2000 年出台的《国家体育总局办公厅关于退役优秀运动员免试进入高等学校学习有关事宜的通知》,解决优秀运动员的教育需求;2014 年针对运动员群体所出台《国家体育总局关于进一步做好退役运动员就业安置工作有关问题的通知》等。这些政策指导了体教结合以及“体业结合”的探索。近些年来,社会力量也加入至退役运动员的就业帮扶工作中,不过仍旧无法从根本上改变退役运动员多、工作岗位少的局面。

在大学试办高水平运动队方面,体教结合成为我国体育改革最为活跃的试验田,大量的理论研究成果呈现,先后形成了“南体模式”“清华模式”等较为成功的竞技体育后备人才培养模式。经过 30 多年的摸索,我国已形成近 300 所大学、上千支高水平运动队规模。然而,由于经费、训练设施与保障、竞赛体系等原因,大多数高校高水平运动队大都处于低水平竞技层面,很难成为竞技体育后备人才培养的补充力量,仅仅是解决了部分运动员的教育需求。为此,需要新的思路来解决竞技体育后备人才所面临的诸多问题。

### 2.2 体育部门和教育部门的必然需求

在探索竞技体育后备人才多元化的培养模式过程

中,体育部门和教育部门都有诉求。一方面,体育部门迫切希望扩大竞技体育后备人才的数量,以此提升质量。竞技体育后备人才作为实现体育强国可持续发展基石,无论是在数量储备,还是质量提升上,都面临着严峻挑战。以近些年来三大球为例,竞技体育后备人才数量极度萎缩至不足万人,其带来的弊端会逐步显现。除了女排处于世界顶尖行列之外,其余三大球国家队甚至在亚洲都难求稳定的强队地位。此外,从篮球青少年后备人才来看,近几年一些有潜质的篮球运动员选择大学篮球(CUBA)系统而没有进入职业篮球体系,由于CUBA在训练和比赛强度、场地设施、后勤保障等方面与职业篮球体系差距巨大,难以实现高质量的后备人才培养。

另一方面,教育部门希望提升竞技体育后备人才的竞技水平。高校高水平运动队的体教结合模式历经30多年的探索,大都面临着高水平运动员竞技水平不高的窘况,体教结合培养模式很难说是成功。仍以三大球为例,真正从教育部门培养的,能够进入职业体育部门的高水平运动员凤毛麟角。自2015年开始,CUBA培养的大学生篮球运动员可以通过“选秀”制度进入CBA,不过,大多数学生运动员很难适应高强度、竞争力强的职业篮球比赛。截至2020年,通过CUBA进入CBA的大学生运动员共计不足40人,仅有少数运动员能够坐稳球队主力。

因此,体教结合和体教融合是针对不同时期我国竞技体育后备人才培养所面临问题的解决方案。体教结合旨在解决运动员退役的出路问题,而体教融合是落脚在青少年健康发展上,在培养竞技体育后备人才的同时,对学校体育提出了更高的要求,客观推动学校管理者重新审视竞技体育的价值。

进入新时代后,竞技体育后备人才培养的矛盾发生了转变。一是国家从注重奥运争光计划转向以三大球等运动项目为引导来提升整体的竞技水平,进而带动全民健身计划的实施;二是体育部门和教育部门单方面培养竞技体育后备人才都很难适应当前人才发展的需求;三是运动员更富有个性,更加理性地考虑自我的运动生涯和职业规划。因此,体教融合的提出不仅促进了青少年健康发展,也回应了中国竞技体育后备人才培养的矛盾变化,从历史发展的需求出发,从体育部门和教育部门的需求出发。这是新时代建设体育强国的必然要求。

### 3 新时代中国体教融合竞技体育后备人才培养的困境

从体教结合到体教融合,虽只有一字之差,却预

示着中国竞技体育后备人才培养方式发生根本转变,与之带来了各方面的挑战。体教结合是在操作层面的探索,体教融合更侧重于竞技体育后备人才培养理念的认知。在竞技体育后备人才体教融合的探索过程中会面临诸多现实困境。只有认清这些困境,才有助于找到新时代中国特色体教融合在竞技体育后备人才培养方面的着力点。

#### 3.1 学理依据不足,政策导向不清

“体育”这一术语是舶来品,新中国成立至今,体育界曾对体育概念有过几次大的讨论,仍难以达成共识。体育可以指代“体育教育”“竞技体育”“体育运动”等等,实际应用中更为复杂。因此,对体教结合或是体教融合的解读时,有观点认为:不论是体教结合还是体教融合,都存在学理上的悖论,即体育本身就是教育一部分,体育与教育的结合或是融合是不成立的。比如,胡小明<sup>[10]</sup>指出:“‘体教结合’虽说是中国独创,但按学理分析却是一个不准确的提法。”从体教融合的实施层面上,需要体育部门与教育部门在人才培养目标上达成一致。然而,事实证明,两者很难形成人才培养的一致目标,致使体教结合的探索举步维艰。因此,深化体教融合,体育部门与教育部门两者融合是关键。2019年“三大球工作会议”上提出体教融合关注于竞技体育后备人才培养,2020年《意见》中的体教融合不拘泥于竞技体育后备人才,而更为关注青少年健康发展,丰富了体教融合内涵,侧重学校体育改革与发展。可以预料,国家及各级政府相关部门会颁发一系列相关文件来指导体教融合的实施。

事实上,从美国、欧盟、日本等竞技体育后备人才培养来看,多把体教结合表述为“combination sport and education”,体教融合表述为“dual career of athlete”,这些国家(地区)也经历了体教结合向体教融合的转变。其中,体教结合注重操作实施,体教融合更着重运动员培养的全过程,包括退役后的阶段。因此,中国特色体教融合模式,在借鉴国外经验的同时,首先需明确学理层面问题,体教融合不应理解为“体育”和“教育”,因为体育本身就是教育的重要组成部分。或者说体育就是教育,由于“体”“教”从概念上二者没有分开过,也就谈不上融合。因此,“体教融合”中的“体”和“教”指的是“体育部门”和“教育部门”,通过整合两大部门的优质资源实现资源优化配置,来实现青少年健康发展。

#### 3.2 体教结合成功少,体教融合借鉴难

在竞技体育后备人才培养过程中,体育部门追求竞技卓越,教育部门更注重全面发展,两者的价值理念不同,导致人才培养目标不同。陈希<sup>[11]</sup>提出的“运

动员学生”和“学生运动员”便是对两大系统在竞技体育后备人才培养理念和目标差异的最好注解。事实已经证明,探索了 30 余年体教结合模式,从竞技体育后备人才培养来说,基本上属于不理想的状态。

体教结合模式困境根源在于体育部门和教育部门对人才培养的价值取向不一。体育部门在竞技体育后备人才培养途径上较为封闭单一,运动员注册制度、全运会体系、专业队学院化使得教育部门很难有话语权。比如,“清华模式”本来可以作为竞技体育后备人才培养的一个有益补充,但在实际操作层面上难以实现。以跳水队和射击队为例,清华大学从 1997 年开始建设跳水队,1999 年复建射击队。跳水队本已出现良好的发展势头,在北京、伦敦和里约奥运会上获得奖牌的王鑫、何姿、施廷懋、周吕鑫等队员均得益于清华跳水队的启蒙培养,但由于体制和政策的冲突,清华跳水队从 2007 年起基本处于名存实亡的状况。清华射击队在复建初期得到了国家体育总局的大力支持,专门设立“国家队清华班”,培养出了易思玲、刘天佑、曹逸飞、李佩璟等奥运选手,但近些年来,原有的政策支持逐渐减少,射击队的发展也面临一定困难。在竞技体育后备人才培养的体教结合阶段,难有成功经验为体教融合模式提供参考,更多是失败教训的总结。

“体教结合是建设有中国特色的社会主义过程中,在体育领域和教育领域一个特殊的模式”<sup>[12]</sup>。体教融合则是新时代体育强国建设的需求。体教融合绝不是简单的在体教结合模式基础上进行融合,而应当是全新的理念,体教融合应传承体教结合关注竞技体育后备人才培养,挖掘体教融合促进青少年健康发展的时代价值,延伸体教融合指向培养全面发展的人。

### 3.3 资源配置匮乏,招生规模制约

在体教融合的推行和实施上,需要体育部门和教育部门的共同努力。当然,这一实施过程并不是两大系统的简单融合,需要目标和价值统一。竞技体育后备人才培养需回归学校,这已经成为体育学界的共识。事实上,无论在体教结合阶段,还是新时代中国特色体教融合阶段,体育部门迫切希望教育部门能够在我国竞技体育后备人才培养上起到应有作用。而教育部门更关注的是普及层面,即青少年体育体质健康。在竞技体育后备人才培养的探索上,以大学阶段为例,虽然我国一些大学能够依靠自身“品牌效应”,吸引优秀的运动员生源,但大多数高校体育的软硬件资源配置匮乏且滞后,在经费投入、训练条件设施、教练员水平、团队配置、后勤保障、队伍管理等方面,无法与体育部门看齐,学生运动员的竞技能力大都处于低水平阶段。以清华田径队为例,近些年来培养出了胡

凯、王宇、滕海宁等一批国内顶尖运动员,然而培养过程可谓十分艰苦,每年的经费投入不足百万,没有专门的训练场地和专业的体能教练、队医等基本训练保障,甚至训练时间也因公共体育课、校内大型活动而经常做出调整。这种现象在高校高水平运动队训练中十分普遍。这说明教育部门对竞技体育后备人才的培养重视程度不足。

另一方面,我国对大学招生高水平运动员有着明确的规定,要求有关试点高校严格控制招生规模,不得超过试点高校上一年度本科招生计划的 1%。从教育公平的角度而言,限制高水平运动员招生规模无可厚非;但从竞技体育后备人才培养而言,1%的招生规模限制是不利于体教融合的实施,可以说打乱了教育部门在竞技体育后备人才方面制度设计。以校园足球为例,经过近 10 年的布局,在小学和中学阶段,截至 2019 年,教育部认定全国青少年校园足球特色学校 2 933 所<sup>[13]</sup>,足球后备人才在数量建设上有了一定成效。然而由于大学招生规模限制,使得足球人才的上升通道十分困难,难以形成大、中、小的贯通培养。在教育部政策的引导下,一些大学的高水平运动队经过置换、新增足球项目的招生后,到 2020 年,能够招收足球项目高校高水平运动队增至 188 所<sup>[14]</sup>,按每年 11 人的招生数量计算,总计每年进入大学系统的校园足球运动员不足 2 000 人,从而堵塞了校园足球人口在教育部门内的上升通道。

鉴于竞技体育后备人才培养的长期性、复杂性、系统性,体育部门虽然极力联姻教育部门,推进体教融合的实施,但教育部门在资源配置以及招生规模的困境,很难融合进来,甚至一些高校因经费紧张、资源匮乏,不愿意承担竞技体育后备人才培养的任务,更无从谈起教练员进入大学系统从事训练等“理想”状态下体教融合的操作实施。

### 3.4 学训矛盾难以缓解,人才流动更加理性

竞技体育后备人才培养过程中的学训矛盾是一个世界性的难题,其根源在于运动员的教育与训练于同一个时间维度进行,两者是一种动态过程,且互为冲突。由于竞技体育后备人才培养包涵各个层面,比如,运动员在生理上历经少年、青年和成年时期,学业上历经基础教育、中等教育、高等教育阶段,训练上历经启蒙、发展、精通到退役,运动员自身难以协调各层面所产生的问题,尤其是学业和训练之间的矛盾,需要家长、教练员、教师、同伴等各群体的支持和帮助。以欧盟在竞技体育后备人才学训矛盾的探索为例,自 20 世纪 90 年代以来,欧盟在体育领域中致力于解决高水平运动员培养中的学业和竞技之间的矛盾。

2004年欧盟学者提出了运动员培养各阶段的模型,把运动员培养从年龄、心理、竞技水平、社会交往4个维度上进行分析<sup>[15]</sup>。2007年欧盟提出体教融合政策后,从竞技体育与教育的结合转向从运动员需求来缓解运动员培养过程中竞技与学业、就业之间的矛盾,实现对运动员的“全过程”培养,包括退役后的就业阶段。

体育部门是竞技体育后备人才培养的主阵地,中国缓解运动员学训矛盾的做法是“内部消化”,即对在役或退役的优秀运动员提供工作岗位或免试进入高校继续深造。这一做法在计划经济时代颇为有效。随着社会主义市场经济的推进,通过体育部门内部消化来缓解运动员的学训矛盾愈发乏力,学训矛盾问题凸显,世界冠军街头卖艺、卖金牌维持生计,没有生存技能等报道频繁见诸报端,引发体育学界的强烈关注。随着新时代社会主义市场经济体制改革的不断深入,举国体制面临经济社会转型的新挑战,需要通过全面深化改革破解难题<sup>[9]</sup>。对此,体育部门很难从自身来缓解竞技体育后备人才培养的学训矛盾,需要教育部门,甚至是成立新的部门来缓解这一矛盾。可以说,缓解学训矛盾是体教融合的一大任务。

十九大报告中指出,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。在竞技体育后备人才培养领域表现在运动员向往的“美好生活”和人才培养制度不平衡不充分的发展之间的矛盾。运动员向往的“美好生活”是其竞技生涯阶段竞技水平有所成就,学业有所获取,退役后职业生涯有所保障,从而实现自我人生理想。人才培养制度不平衡不充分的发展是体育部门和教育部门单方面都难以实现绝大多数运动员在学业和退役后就业的美好生活需要。值得注意的是,中国竞技体育后备人才的流动趋向“理性人”发展,一些有潜力的年轻运动员选择进入大学深造。然而,由于大学在训练水平、竞赛体系、注册制度、培养理念等诸多方面的不足,很难把有潜力的运动员培养成精英运动员,出现在更高级别的赛场上。从运动员本身而言,实现了体教融合,但从竞技体育后备人才培养的角度,是低水平低质量的体教融合,不利于体育强国建设。

#### 4 中国特色体教融合竞技体育后备人才培养的探索

回顾中国竞技体育的成就,离不开举国体制下高效的竞技体育后备人才培养。但需要注意的是,竞技体育举国体制的弊端需要全面深化改革来解决,中国特色竞技体育后备人才体教融合培养模式是新时代体育强国建设的理论诉求。

#### 4.1 形成中国特色体教融合竞技体育后备人才培养的基础理论

孙春兰副总理在“三大球工作会议”上指明了竞技体育后备人才培养模式的理论要求,即形成中国特色的竞技体育后备人才体教融合培养的理论。

一是明确形成中国特色体教融合竞技体育后备人才培养的理论的重要性。体教融合是新时代党中央、国务院深化体育和教育领域改革的一项重大的决策部署,是教育事业和体育事业发展的重点改革事项,是教育和体育两个战线的重大政治任务<sup>[16]</sup>。中国特色体教融合竞技体育后备人才培养理论是新时代体育强国理论的重要理论之一,要把这一理论根植于竞技体育后备人才培养过程中的矛盾变化,即体育强国建设需求的青少年体育发展与竞技体育后备人才短缺和学校体育低质量徘徊之间的矛盾。

二是理清形成中国特色体教融合竞技体育后备人才培养理论的相关重要议题。

议题一:中国特色体教融合的概念与内涵。当前,中国体育学界对概念有所讨论,认为体教融合是指竞技体育后人才的培养体系融入到教育培养体系当中,将竞技体育作为教育的一种手段,以促进运动员的全面发展。它是建立在体教结合基础上的,是对体教结合的内涵更深层次的发展,是对体教结合的外延更完善的补充<sup>[17]</sup>。《意见》出台后,我国体育学界应重新对体教融合进行概念界定与内涵解析,结合教育部体卫艺司司长王登峰、国家体育总局副局长李建明等关于《意见》的解读,清晰厘定中国特色体教融合的概念与内涵,不囿于体教融合促进青少年健康发展一层概念释义与内涵解析,也应包括国民教育体系将成为培养高水平运动员的重要通道。

议题二:中国特色体教融合竞技体育后备人才培养的价值。正如上文所论述,教育部门和体育部门在竞技体育后备人才培养上的价值冲突,如何通过体教融合来实现,需要进一步研究。中国特色体教融合竞技体育后备人才培养理论是要打通体育部门和教育部门在竞技体育后备人才培养上的价值冲突,突破二元对立的现实困境,实现体育部门和教育部门的融合,成为新时代中国特色体教融合的关键之所在。

议题三:中国特色体教融合竞技体育后备人才培养路向。中国特色体教融合是作为竞技体育举国体制的有益补充,要突破举国体制在竞技体育后备人才培养上的弊端,形成新的培养途径。这一议题也需要进一步讨论。

#### 4.2 强化中国特色体教融合竞技体育后备人才培养的顶层设计

中国特色体教融合竞技体育后备人才培养是时代命题,需要顶层设计确定方向、理顺思路、推动实施。世界各体育强国在体教融合竞技体育后备人才培养方向大都通过顶层设计推动实施,我国理应借鉴。比如,欧盟在培养竞技体育后备人才方面,除通过政策推动实施之外,还通过“伊拉斯谟+”计划来资助各成员国在青少年的体育、教育等领域的科研合作和研究<sup>[18]</sup>。事实上,我国体育学术界已经开始讨论中国特色体教融合竞技体育后备人才培养的顶层设计。《意见》通过后,《武汉体育学院学报》率先于 2020 年 6 月组织“理念·方法·路径:体教融合的理论阐释与实践探讨”学术论坛,专家学者们各抒己见,建言献策,初步形成了中国特色体教融合竞技体育后备人才培养的顶层设计理论智库。考虑到中国特色体教融合的理论探讨与顶层设计最终要落脚到实施层面,加之我国竞技体育后备人才培养的二元对立,就更为迫切需要顶层设计来“破局”,解开两大部门在竞技体育后备人才培养领域目标和价值冲突,使之融为一体。比如,对数量极度萎缩的三大球后备人才,通过顶层设计,组建新的部门,如三大球中心(协会),来协调体育部门和教育部门各方优势资源,实施体教融合,在扩充三大球后备人才数量的基础上,提升培养质量。

#### 4.3 实现中国特色体教融合竞技体育后备人才培养的两条路径

竞技体育后备人才培养是一个系统工程,推进中国特色体教融合竞技体育后备人才培养,要充分考虑到即时可行的短期路径,亦要根据竞技体育体制、机制的根深蒂固的症结而设计中长期路径。因此,既不能安于现状,如把先前体教结合模式作为基础来实现体教融合;又不能激进改革,如取消体育部门,把竞技体育后备人才全部放置在教育部门。而是要通过深化改革,以实现中国特色体教融合竞技体育后备人才培养的短期和中长期两条路径。

从短期路径来看,体育部门希望借助体教融合实现竞技体育后备人才培养的高质量发展,教育部门则更关注于提升青少年健康水平。这就能够解释在三大球会议召开后,《意见》明确了“深化体教融合促进青少年健康发展”。体育部门需要释放更多的人才培养资源给教育部门,尤其和大学进行合作。例如,2018 年 1 月,国家体育总局与清华大学签署了战略合作协议,双方就冰雪项目科技备战、人才培养、场馆利用、队伍共建、教育培训、国际交流等方面开展合作。双方携手积极探讨促进体育事业全面发展的新思路,谋求推动冰雪项目跨越式发展的新模式<sup>[19]</sup>。可以说,就竞技水平而言,短期路径对应了运动员的“短期成功”,

即在竞技生涯中取得优异竞技成绩。由此,清华大学已经在探索中国特色体教融合竞技体育后备人才培养。

从中长期路径来看,体育部门与教育部门要在竞技体育后备人才培养的目标与价值方面达成一致,即从运动员的需求出发,培养全面发展的人。深度融合两者的优势,如体育部门的训练设施、教练员、管理水平、后勤保障等,教育部门的教育水平、教师、学业(就业)教育、科研保障等。不仅要尊重竞技体育后备人才的成才规律,认清“学训矛盾”的不可调和性,始终会伴随着人才培养的全过程,而且还要尊重后备人才的成长规律。竞技生涯只是人才成长的一个阶段,竞技体育后备人才的退役再就业(职业)生涯也需要关注。长期路径对应了运动员的“长期成功”,即在竞技生涯和职业生涯都取得成功,如此,方能够实现中国特色体教融合竞技体育后备人才的培养途径。

竞技体育后备人才培养问题,径直关联到我国竞技体育的综合实力及其可持续发展。自改革开放以来,我国在竞技体育后备人才培养方面的探索喜忧参半。体教融合的提出可以说是恰逢其时,是体育强国建设的重大命题。回溯 30 年前体教结合的提出,教育部门和体育部门各自为政、单点发力,虽目标一致,但是两者剥离、尚未凝聚合力。进入新时代,理应探索更为多元的竞技体育后备人才培养途径。中国特色体教融合需要教育部门和体育部门协同,做到多种模式并存,开创中国特色体教融合的新时代。同时,体教融合的探索也离不开学界的科研支撑,亟待举学界之力上下而求索,从而破除体教融合面临的现实瓶颈,如政策支持弱化,发展举步维艰;资源配置匮乏,软硬条件滞后;招生规模制约,共建桥梁阻滞;学训矛盾凸显,标本难以兼治等。体育学界更需建言献策,完善新时代中国特色体教融合的制度设计。正如我国知名体育学者卢元镇在 2002 年提出的愿景:“中国当代高等教育与奥林匹克运动完全融合之日,就是中国体育运动高度繁荣之时。”<sup>[20]</sup>中国特色体教融合在竞技体育后备人才培养上的成功之日,就是体育强国的成功之时。

#### 参考文献:

- [1] 国家体育总局、教育部联合印发《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》[EB/OL]. (2020-09-21) [2020-09-22]. [http://www.gov.cn/xinwen/2020-09/21/content\\_5545376.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2020-09/21/content_5545376.htm).
- [2] Bribery scandal points to the athletic factor: A major force in college admissions[EB/OL]. [2020-07-31].

- [https://www.washingtonpost.com/local/education/bribery-scandal-points-to-the-athletic-factor-a-major-force-in-college-admissions/2019/06/12/b2fc39dc-7e3a-11e9-8bb7-0fc796cf2ec0\\_story.html](https://www.washingtonpost.com/local/education/bribery-scandal-points-to-the-athletic-factor-a-major-force-in-college-admissions/2019/06/12/b2fc39dc-7e3a-11e9-8bb7-0fc796cf2ec0_story.html).
- [3] NOVY-WILLIAMS E. Pressure is mounting for NCAA reform[EB/OL]. [2020-07-31]. <http://eproxy2.lib.tsinghua.edu.cn:80/rwt/75/https/PNTXC6UDNAYHA6UQPF4XK65VF3SX85B/docview/2194496563?accountid=14426>.
- [4] EUROPEAN COMMISSION. White Paper on Sport [EB/OL]. [2020-07-31]. <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52007DC0391&from=EN>.
- [5] EUROPEAN COUNCIL OF MINISTERS. Annex IV to the Conclusions of the French Presidency of the EU [EB/OL]. [2020-07-31]. <http://ec.europa.eu/employment-social/gender-equality/docs/2000/euro-council-nice-en.pdf>.
- [6] 運動部学生の修学に対する学生競技連盟の取り組みに関する調査結果ダイジェスト. [EB/OL]. [2020-07-31]. <http://daitairen.or.jp/2013/wp-content/uploads/246002a9e3408a1e05887867ff507e04.pdf>.
- [7] 荒井弘和, 深町花子, 鈴木郁弥. 大学生アスリートのスポーツ・ライフ・バランスに関連する要因—デュアルキャリアの実現に向けて—[J]. スポーツ産業学研究, 2018, 28(2): 149-161.
- [8] スホーツ庁. スホーツ基本計画[EB/OL]. [2020-07-31]. [http://www.mext.go.jp/sports/b\\_menu/sports/mcatetop01/list/1372413.htm](http://www.mext.go.jp/sports/b_menu/sports/mcatetop01/list/1372413.htm).
- [9] 杨国庆, 彭国强. 新时代中国竞技体育的战略使命与创新路径研究[J]. 体育科学, 2018, 38(9): 3-14.
- [10] 胡小明. 从“体教结合”到“分享运动”——探索竞技运动后备人才培养的新路径[J]. 体育科学, 2011, 31(6): 5-9.
- [11] 陈希. 我国普通高校培养德智体全面发展的国家级学生运动员的试验与研究[R]. 国家社科基金项目研究报告, 2002: 20.
- [12] 冯建中. 大力推进“体教结合”——在清华大学《体教结合: 国家视野中的认识与行动》高层论坛上的发言[J]. 体育科学, 2005, 25(2): 3.
- [13] 中华人民共和国教育部. 2019年全国青少年校园足球特色学校、全国青少年校园足球试点县(区)和全国青少年校园足球“满天星”训练营名单[EB/OL]. [2020-07-31]. [http://www.moe.gov.cn/jyb\\_xxgk/s5743/s5744/201910/t20191022\\_404834.html](http://www.moe.gov.cn/jyb_xxgk/s5743/s5744/201910/t20191022_404834.html).
- [14] 中华人民共和国教育部. 教育部办公厅关于公布2020年普通高校高水平运动队技术调整结果的通知[EB/OL]. [2020-07-31]. [http://www.moe.gov.cn/srcsite/A17/moe\\_938/s3279/202001/t20200122\\_416289.html](http://www.moe.gov.cn/srcsite/A17/moe_938/s3279/202001/t20200122_416289.html).
- [15] WYLLEMAN P, ALFERMANN D, LAVALLEE D. Career transitions in sport: European perspectives[J]. Psychology of Sport & Exercise, 2004, 5(1): 7-14.
- [16] 李爱群, 吕万刚, 漆昌柱, 等. 理念·方法·路径: 体教融合的理论阐释与实践探讨——“体教融合: 理念·方法·路径”学术研讨会述评[J]. 武汉体育学院学报, 2020, 54(7): 5-12.
- [17] 吴建喜, 池建. 论我国竞技体育发展方式转变中体教结合向体教融合的嬗变[J]. 北京体育大学学报, 2014, 37(4): 88-93.
- [18] European Commission. 2020 annual work programme for the implementation of “Erasmus+”: The Union Programme for Education, Training, Youth and Sport[R]. Brussels: European Commission.
- [19] 国家体育总局与清华大学达成战略合作[EB/OL]. [2020-07-31]. [http://www.gov.cn/xinwen/2018-02/04/content\\_5263770.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2018-02/04/content_5263770.htm).
- [20] 卢元镇. 奥林匹克运动与当代高等教育[J]. 广州体育学院学报, 2002, 22(4): 1-5.

